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ijh{kk gk;j lsd.Mjh  
¼Higher Secondary Examination½ 

fo"k; & Hkwxksy 
¼Subject -Geography½ 

vkn'kZ iz'u i=& lsV **Mh** 
 

le; & 3 ?k.Vs  iw.kkZad & 75 vad 

Time - 3 Hours Max. Marks - 75 

funsZ'k &  

¼1½ lHkh iz'u vfuok;Z gSaA 

¼2½ iz'u&i= esa fn, x, funsZ'k lko/kkuhiwoZd i<+dj iz'uksa ds mRrj fyf[k,A  

¼3½ iz'u Ø- 1 ls 4 rd oLrqfu"B iz'u gSa] ftuds varxZr fjDr LFkku dh iwfrZ] ,d 
,d okD; esa mRrj nsuk] lgh tksM+h cukuk rFkk lgh fodYi dk p;u djuk gSA 
izR;sd iz'u ds fy, 5 vad vkoafVr gSaA  

¼4½ iz'u Ø- 5 ls 10 rd izR;sd iz'u ds fy, 4 vad vkoafVr gSaA  

¼5½ iz'u Øekad 11 ls 15 rd izR;sd iz'u ds fy, 5 vad vkoafVr gSaA  

¼6½ iz'u Øekad 16 esa 6 vad vkoafVr gSaA  

¼7½ iz'u Øekad 5 ls 16 rd izR;sd iz'u esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gSaA  

¼8½ iz'u Øekad 13 dks fo'o ds ekufp= esa vafdr dhft, rFkk ekufp= dks viuh 
mRrj&iqfLrdk esa layXu dhft,A  

Instruction - 

(1) All questions are compulsory.  

(2) Read the instruction of question paper carefully and answer the questions.  

(3) Question No. 1 to 4 are objective types which contain fill in the blanks, Answer in one 
sentence, Match the pairs and choose the correct answer Each question is allotted 5 
marks  

(4) Question No. 5 to 10 carry 4 marks each.  

(5) Question No. 11 to 15 carry 5 marks each.  

(6) Question No. 16 Carries 6 marks  

(7) Internal options are given in question No. 5 to 16 

(8) Show question No. 13 in the outline map of world and attach the map in your answer 
book.  
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izkn'kZ iz'u&i= ¼Hkwxksy½ 

1- lgh tksM+h cukb;sA         5 vad 

  ^v* ^c* 

1- eqEcbZ iq.ks izns'k  1- te'ksniqj  

2- gqokyh izns'k  2- cM+ksnjk  

3- caxykSj rfeyukMw  3- gfYn;k  

4- xqtjkr izns'k  4- VªkEcs  

5- NksVk ukxiqj  5- enqjkbZ  

Match the columns :   

 "A"  "B" 

1. Mumbai Pune region  1. Jamshedpur  

2. Hugli Regin  2. Barodra  

3. Banlglore Tamilnadu  3. Haldia  

4. Gujrat Region  4. Trambay  

5. Chhota Nagpure  5. Madurai  

2- fuEufyf[kr esa ls izR;sd dk ,d okD; esa mRrj fyf[k,   5 vad 

 ¼v½ Hkkjr esa lcls vf/kd dikl mRiknd jkT; dkSu&lk gS \ 

¼c½ fo’o dk lcls Åapk jsyekxZ dk uke D;k gS \ 

¼l½ ekuo Hkwxksy ds tud dkSu Fks \ 

¼n½ ekuo Hkwxksy ds v/;;u dk eq[; dsUnz dkSu gSa \ 

¼b½ vk/kqfud lH;rk dk vk/kkj fdl m|ksx dks dgk tkrk gS \ 

Answer the following in one sentence each  

(i)  Which state in India produce highest cotton ? 

(ii) What is the name of the highest rail route in the world ? 

(iii) Who was the father of Human Geography ? 

(iv) Which is the main study centre of Human Geography ? 

(v) Which industry is called the base of Modern Civilization ? 
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3- fuEufyf[kr fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A    5 vad 

 ¼v½ gjk lksuk ls rkRi;Z -------------------------------------- gSA  

 ¼c½ tula[;k dh n`f"V ls Hkkjr dk fo'o esa -------------------------- gSA  

 ¼l½ xzsV&fczVsu dk ekupsLVj uxj ----------------------- m|ksx ds fy, izfl) gSA  

 ¼n½ dqekjh bZ-lh- lSEiqy ------------------------------- ns'k dh HkwxksyosRrk FkhaA  

 ¼b½ ifjogu] O;kikj] f'k{kk] LokLF;] iz'kklfud lsok -------------------- O;olk; ds 
mnkgj.k gSaaA  

 Fill in the blanks of the following  

 (a) Green gold means _____________________ 

 (b) In population, India has got ____________________ place in the world.  

 (c) Manchester City of Great Britain is famous for _________________ Industry.  

 (d) Miss. E.C. Sampule was famous Geographist of ________________ Country.  

 (e) Transportation, trade, education, health administrative service are 
_______________________ example of activity.  

4- lgh fodYi dk p;u dh dhft;sA      5 vad 

 ¼v½ eykt [k.M fLFkr gSA   

  ¼i½ NRrhlx<+ esa    ¼ii½ e/;izns'k esa  

  ¼iii½ egkjk"Vª esa    ¼iv½ mM+hlk esa 

 ¼c½ loksZRre dksVh dk dks;yk gS& 

  ¼i½ fyEukbV    ¼ii½ ihV 

  ¼iii½ fcVqfeUl   ¼iv½ ,UFkzslkbV 

 ¼l½ Hkkjr esa jaxhu Vh-oh- dk izlkj.k gqvk& 

  ¼i½ 1980 esa    ¼ii½ 1982 esa  

  ¼iii½ 1984 esa    ¼iv½ 1986 esa  
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 ¼n½ isVªksfy;e dk lokZf/kd HkaMkj gS &  

  ¼i½ la;qDr jkT; vesjhdk esa ¼ii½ lÅnh vjc esa 

  ¼iii½ Hkkjr esa    ¼iv½ dqoSr esa 

 ¼b½ LFkkukarfjr d`f"k dks Hkkjr esa fdl uke ls tkuk tkrk gS %& 

  ¼i½ >wfeaXl    ¼ii½ psuk 

  ¼iii½ jksdk    ¼iv½ feYdk 

  Select the Correct Answer - 

 (1) Malazkhand is situated in  

  (a) Chhattisgarh    (b) Madhya Pradesh  

  (c) Maharastra   (d) Orissa 

 (2) Best Quality of coal is- 

  (a) Lignight   (b) Peat 

  (c) Vituminus   (d) Anthresite 

 (3) Transmission of coloured T.V. began in India in the year- 

  (a) 1980     (b) 1982 

  (c) 1984    (d) 1986 

 (4) The biggest deposite of petrolum is in - 

  (a) United States of America (b) Saudi Arab 

  (c) India    (d) Kuwait 

 (5) By which name shifting agriculture is known in India  

  (a) Jhuming    (b) Chena 

  (c) Roka    (d) Milka 

5- xzkeh.k vf/kokl dh dksbZ pkj fo'ks"krk,a fyf[k,A    4 vad  

 Write any four characteristics of Rural Settlements.  

vFkok (OR) 

 uxjh; vkokl leL;k ds dksbZ pkj lek/kku fyf[k,A 

 Write any four solutions of Urban Settlements  
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6- ,d vPNs canjxkg dh dksbZ pkj fo'ks"krk,a fyf[k,A    4 vad  

 Write any four characteristics of a good port.  

 vFkok (OR) 

 d`f=e mix`g dh dksbZ pkj mi;ksfxrk,a fyf[k,A  

 Write any four uses of artificial sattellite. 

7- xzkeh.k tula[;k vkSj uxjh; tula[;k esa dksbZ pkj varj fyf[kA    4 vad 

 Write any four differences between Rural and Urban population. 

 vFkok (OR) 

 Hkkjr esa tula[;k o`f) ds dksbZ pkj izeq[k dkj.k fyf[k,A  

 Write any four main reasons of increasing populatio in India.  

8- xzkeh.k vf/koklksa ds dksbZ pkj eq[; y{k.k fyf[k,A       4 vad  

 Write any four important features of Rural Settlements.  

 vFkok (OR) 

 cLrh dh ifjHkk"kk fyf[k, \ bldh mRifRr ,oa fodkl dks dkSu&dkSu ls dkjd 
izHkkfor djrs gSa \ 

 Write the definition of settlement? What are the factors that influence its origin and 
development. 

9- vkarfjd O;kikj ,oa fons'kh O;kikj esa dksbZ pkj varj fyf[kA     4 vad 

 Write any four differences between of internal and external trade.  

 vFkok (OR) 

 ifjogu fdls dgrs gSa \ ifjogu ds fofHkUu lk/kuksa dks fyf[k, \ 

 What is transportation ? What are different means of transportation ? 

10- Hkkjr esa xkaoksa ls uxjksa dh vksj izokl ds dksbZ pkj izeq[k dkj.k fyf[k,A 4 vad 

 Write any four reasons of Migration of Indian villages towards urban area.  

vFkok 

 uxjh; dwM+s djdV ds fuiVkjs dh leL;k dks lqy>kus gsrq dksbZ pkj mik; 
fyf[k,A  

 Give any four suggestions to solve the problem of Urban garbage.  
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 vFkok (OR) 

11- nf{k.k&iwohZ ,f'k;k esa l?ku tula[;k ?kuRo ds dksbZ ikap dkj.k fyf[k,A 4 vad 

 Write any five reasons behind population density of South-East Asia. 

 vFkok (OR) 

 tula[;k esa rhoz o`f) ds QyLo:i fodkl ij i<+us okys dksbZ ikap izHkko 
fyf[k,A  

 Write any five influences of rapid growth of population on the development. 

12- vkslkdk esa lwrh oL= m|ksx ds fodkl ds D;k dkj.k gSa \     5 vad 

 What are the reasons of development of textile industry in Osaka ? 

vFkok (OR) 

 y?kq m|ksx ,oa o`gr~ m|ksx esa dksbZ ikap vUrj fyf[k,A     

 Write any five differences between small scale industry and large sale industry.  

13- fo'o ds ekufp= esa fuEufyf[kr dks n'kkZb, %&      5 vad 

 ¼1½ fnYyh gokbZ vM~Mk   ¼2½ fgUn egklkxj  

 ¼3½ yanu      ¼4½ vestku unh   

 ¼5½ Lost ugj  

 Show the following in the map of world  

 (i) Delhi Air port    (ii) Indian Ocean  

 (iii) London City    (iv) Amejan River  

 (v) Swez Canal   

 vFkok (OR) 

 fo'o ds ekufp= esa fuEufyf[kr dks n'kkZb,A  

 ¼1½ xaxk unh    ¼2½ Hkwe/; lkxj  

 ¼3½ flMuh uxj    ¼4½ yanu ls U;w;kdZ leqnzh ekxZ    

 ¼5½ Vªkal bafM;u jsyekxZ  

 Show the following in the map of world  

 (i) Ganga River    (ii) Mediterain Sea 

 (iii) Sydney City    (iv) London to Newyork Sea route   

 (v) Trans - Indian Railway 
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14- Hkkjrh; d`f"k dh dksbZ ikap fo'ks"krk,a fyf[k,A     5 vad 

 Write any five characteristics of Indian agriculture. 

 vFkok (OR) 

 ^^ty lalk/ku ,d egRoiw.kZ izkd`frd lalk/ku gSA** Li"V dhft,A   

 "Water is a important natural Source" Explain.  

15- fons'kh O;kikj fdls dgrss gSa \ bldk egro fyf[k,A    6 vad 

 What is foreign Trade ? Give its importance   

 vFkok (OR) 

 Hkkjr esa ty ifjogu dk egRo fyf[k,A     

 Write the importance of water transport in India.  

16- e`nk vijnu ds rhu dkj.k fyf[k, ,oa bls nwj djus ds rhu mik; fyf[k,A  
6 vad 

 Give three reasons of soil erosion and its three solutions  

 vFkok (OR) 

 mRrj Hkkjr ,oa nf{k.k Hkkjr esa xUus dk mRiknu ,oa mRikndrk dh rqyuk 
dhft,A    

 Compare the production and productivity of Sugar between North and South India 
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ijh{kk gk;j lsd.Mjh  
¼Higher Secondary Examination½ 

fo"k; & Hkwxksy 
¼Subject -Geography½ 

vkn'kZ mRrj & lsV **Mh** 

1- lgh tksM+h cukb;sA         5 vad 

  ^v*  ^c* 

1- eqEcbZ iq.ks izns’k  1- VªkaEcs  

2- gqxyh izns’k  2- gfYn;k 

3- caxykSj rfeyuk.Mw 3- enqjkbZ  

4- xqtjkr izns’k  4- cM+ksnjk  

5- NksVk ukxiqj  5- te’ksniqj  

2- ,d okD; esa mRrj  %&        5 vad  

 ¼v½ Hkkjr esa lcls vf/kd dikl mRiknd jkT; egkjk"Vªk gSA   

 ¼c½ fo'o dk lcls ÅpkW jsyekxZ dk uke nzkal baf.;u jsyekxZ gSA  

 ¼l½ ekuo Hkwxksy ds tud QzSM+fjd jSVysd FksA  

 ¼n½ ekuo Hkwxksy ds v/;;u dk eq[; dsUnz ekuo gSA  

 ¼b½ vk/kqfud lH;rk dk vk/kkj ykSg&Likr m|ksx dks dgk tkrk gSA  

3- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ fuEukuqlkj gS&     5 vad  

 ¼v½ ou      ¼c½ nwljk  

 ¼l½ lwrh oL=    ¼n½ la;qDr jkT; vesfjdk  

 ¼b½ r`rh;d  

4- lgh fodYi dk p;u A         5 vad 

  ^v* 

1- ¼c½ e/;izns'k  

2- ¼n½ ,UFkzslkbV  
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3- ¼c½ 1982 esa 

4- ¼c½ lÅnh vjc  

5- ¼v½ >wfeax  

5- xzkeh.k vf/kokl dh fo'ks"krk,W fuEukuqlkj Li"V gS %  5 vad 
   

 ¼1½ xzkeh.k vf/kokl ds yksx izkfFked O;olk; tSls& d`f"k] i'kqikyu] 

eRl; ikyu esa layXu jgrs gSA  

 ¼2½ d`f"k izeq[k O;olk; gskus ds dkj.k xzkeh.k vf/koklksa dk forj.k 

ufn;ksa ds mitkÅ eSnkuksa esa vf/kd feyrk gSA  

 ¼3½ xzkeh.k vf/koklksa edku ;k ?kj LFkkuh; lkexzh ls cus gksrs gS] tSls 

feV~Vh] ?kkl] Qw¡l] ck¡l ydM+h] [kijSy vkfnA  

 ¼4½ bu vf/koklksa ds yksxks esa vf/kd lgdkfjrk rFkk lg;ksx dh Hkkouk 

gksrh gSA  

 ¼5½ buesa edku ds nks Hkkx gksrs gS&,d Hkkx ifjokj ds lnL;ksa ds fy, 

rFkk nwljh i'kqvksa vkfn ds fy, cuk gksrk gSA  

 ¼6½ xzkeh.k vf/koklks esa edku fu;ksftr <+x ls ugh cuk, tkrs cfYd 

Hkwfe dh miyC/krk ,oa lqfo/kkuqlkj cuk fy, tkrs gSA  

vFkok 

 vkn'kZ mRrj%& uxjh; vkokl leL;k dk lek/kku fuEukuqlkj gS %&  

 ¼1½ efyu cfLr;ksa esa o`f) dk lek/kku % efyu cfLr;ksa dks gVkdj u;s 

edkuksa dk fuekZ.k dj efyu cfLr;ksa ds jgus okys yksxksa dks clk;k 

tk;s A  

 ¼2½ iznw"k.k%& okguks ds 'kksj 'kjkcs ls fuokl LFkkuks dks nwj nwj clk;k 

tk, ftlls iznw"k.k ls cpko gks ldsaA  

 ¼3½ vkokl dh leL;k dk lek/kku%& vkoklh; leL;kvksa dks gy djus 

ds fy, fuEu ,oa e/;e oxhZ; vkoklks dk fuekZ.k fd;k tk;sA  
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 ¼4½ edkuks dk fuekZ.k lw;Z ds izdk'k ,oa o"kkZ laca/kh n'kkvksa dks /;ku esa 

j[krs gq, fd;k tk,A  

 ¼5½ ty ,oa fctyh dk lek/kku%& vkoklh; {ks=ksa esa LoPN ty ,oa 

fctyh vkfn dh leL;k dk funku fd;k tk,A  

 ¼6½ uxjh; QSyko dk lek/kku uxjh; QSyko lq&O;ofLFkr <+ax ls fd;k 

tk, rkfd tu ?kuRo t:jr ls T;knk u gks ldsaA  

 ¼7½ vkoklh; lM+dks ,oa ukfy;ksa dks Bhd fd;k tk,] ;krk;kr O;oLFkk 

lq/kkjh tk,A  

 ¼8+½ uxj fuekZ.k laca/kh ;kstuvkksa dks fØ;kfUor djds uxjksa dk iqu:)kj 

fd;k tk,A  

uksV%& ¼mijksDrkuqlkj rFkk vU; dksbZ 4 fcUnqvks ij foLrkj fy[kus ij izR;sd fcUnq 

ij 1 vad rFkk dqy 4 vad izkIr gksaxsA½ 

6- ,d vPNs canjxkg dh fo'ks"krk,¡ fuEukuqlkj gS%*&    4 vad 

 ¼1½  rV rd ty dh xgjkbZ i;kZIr gksuk pkfg,A  

 ¼2½ lqjf{kr ,oa foLr`r iksrkJ; miyC/k gksA  

 ¼3½ iRru ij xksnkeksa] eky mRrkjus ds IysV QkeksZ vkSj lkeku 

mrkjus&p<+kus ds midj.kksa dh i;kZIr lqfo/kk,¡ gksA  

 ¼4½ i`"B izns'k lEiUu] l/ku tula[;k okyk ,oa mUur ifjogu lk/kuks ls 

;qDr gksA  

 ¼5½ vkS|ksfxd izxfr vPNh gqbZ gksA  

 ¼6½ iRru ds lehi lkxj rV 'khr _rq esa terk u gks A  

mijksDrkuqlkj rFkk vU; dksbZ 4 fcUnqvks ij foLrkj fy[kus ij izR;sd fcUnq ij 1 vad rFkk dqy 4 vad izkIr gksaxsA½ 

vFkok 

 d`f=e mix`g dh mi;ksfxrk,¡ fuEukuqlkj Li"V gS %&  

 ¼1½ buls leqnzh rVksa ij vkus okys rwQkuks dh iwoZ lwpuk miyC/k gksrh gS] 

ftlls gtkjks eNqvkjksa dh thou j{kk dj ikuk lEHko gqvk gSA  

 ¼2½ buds }kjk Vsyhfotu usVodZ dk foLrkj djus esa lgk;rk feyrh gSA  
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 ¼3½ mix`gksa }kjk nwj&nwj rd jsfM;ksa dk;ZØe izlkfjr fd;s tkrs gSA  

 ¼4½ buds }kjk ekSleh] tyh;] rFkk lkxjh; n'kkvksa laca/kh cgqr mi;ksxh 

vk¡dM+s ,df=r fd, tkrs gSA  

 ¼5½ d`f=e mix`g ls lkxj ry ds rkieku laca/kh vk¡dM+s ,df=r fd;s 

tkrs gSA  

 ¼6½ buds vk/kkj ij o"kkZ laca/kh tkudkjh dk vuqeku yxk;k tkrk gSA  

 ¼mijksDrkuqlkj rFkk vU; dksbZ 4 fcUnqvks ij foLrkj fy[kus ij izR;sd fcUnq ij 1 vad rFkk dqy 4 vad 

izkIr gksaxsA½ 

7- xzkeh.k o uxjh; tula[;k esa varj fuEukuqlkj gS %& 

 xzkeh.k tula[;k   uxjh; tula[;k  

1 xzkeh.k tula[;k NksVs&NksVs cM+s xkWoks 

esa fuokl djrh gS 

1 uxjh; tula[;k 'kgjksa o dLcksa esa 

jgrh gSA  

2 ;s yksx izkFkfed O;olk; tSls] d`f"k] 

i'kqikyu] vkfn esa yxs gksrs gSA  

2 uxjh; yksx m|ksx] O;kikj o lsok 

{ks= esa yxsa gksrs gSA  

3 xzkeh.k tyla[;k lh/kh ljy o 

feyulkj gksrh gSA  

3 uxjh; tula[;k pkykd erych] 

ned ped okyh gksrh gSA  

4 xzkeh.k {ks=ksa esa yksx izk;% la;qDr 

ifjokjkas esa jgrs gSA  

4 uxjh; tula[;k izk;% ,d ifjokj 

esa jgrh gSA  

5 xzkeh.k yksx [kqys okrkoj.k esa jgrs 

gSA  

5 uxjh; tula[;k HkhM+ HkkM+ okys 

bdkys esa jgrh gSA  

6 xzkeh.k tula[;k esa xjhch o 

csjkstxkjh izeq[k leL;k,a gSA  

6 uxjh; yksxksa esa izk;% ;s leL;k,W 

ugh gSA  

7

- 

izk;% xzkeh.k tula[;k dPps edkuks 

esa jgrh gSA  

7 uxjh; tula[;k iDds edkuks esa 

jrgh gSA  

 ¼mijksDrkuqlkj rFkk vU; dksbZ 4 fcUnqvks ij foLrkj fy[kus ij izR;sd fcUnq ij 1 vad rFkk dqy 4 vad 

izkIr gksaxsA½ 

¼vFkok½ 

 Hkkjr esa tula[;k o`f) ds izeq[k dkj.k fuEukuqlkj Li"V gS %&   
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¼1½ mPp tUe nj %& lkekU;r% tUe nj ftruh Åaph gksxh tula[;k esa 

o`f) nj Hkh mruh gh vf/kd gksxh fodflr ns'kksa esa tUenkj 16 ls 

20 izfr gtkj gSa gekjs ns'k esa vkt Hkh tUenj 25 izfr gtkj ls 

vf/kd gSA  

¼2½ e`R;q nj %& e`R;q nj Åaph gksus ij tla[;k dh o`f+) nj de gksrh 

gSA 1921 esas ns'k esa e`R;q nj 47 izfr gtkj Fkh tks 2001 esa ?kV dj 

8-5 izfr gtkj jg x;h gSA QyLo:i e`R;q ds ?kVus ls tu la[;k 

dh rhoz o`f) gks jgh gSA  

¼3½ thou izR;k'kk c<+uk %& ns'k esa LokLFk; ,oa Hkj.k iks"k.k dh lqfo/kk esa 

lq/kkj gksus ls e`R;q nj esa deh gqbZ gSA vkSj thou izR;kk'kk c<+ xbZ 

vr% tula[;k esa o`f) gks jgh gSA  

¼4½ fookg o larku izkfIr dh vfuok;Z %& gekjs ns'k esa vkt  Hkh fookg 

,oa larku dh vfuok;Zrk dh izFkk py jgh gSA blls iztuu nj esa 

o`f) gksrh gSa vksj tu la[;k o`f) gks jgh gSA  

¼5½ cky fookg %& cky fookg ns'k esa vusd iz;klks ds ckn Hkh vkt Hkh 

cky fookg izpfyr gSA blls iztuurk vof/k esa o`f) gks tkrh gSA 

vkSj tu la[;k o`f) gks jgh gSA  

¼6½ vf'k{kk%& vf'k{kk] HkkX;oknh fopkj] fu/kZurk vkfn dkj.kks ls Hkh 

tula[;k esa o`f) gks jgh gSA  
 ¼mijksDrkuqlkj rFkk vU; dksbZ 4 fcUnqvks ij foLrkj fy[kus ij izR;sd fcUnq ij 1 vad rFkk dqy 4 vad 

izkIr gksaxsA½ 

8- xzkeh.k vf/koklksa ds izeq[k dkj.k fuEu :i ls Li"V gSA  

¼1½ xzkeh.k vf/koklks esa thfodksiktZu dk eq[; lk/ku d`f"k gksrk gSA  

¼2½ xzkeh.k vf/kokl LFkkuh; lkexzh ls cus gksrs gSA ;Fkk feV~Vh ydM+h] 

?kk¡l Qw¡l] vkfn lsA  

¼3½ ;s vf/kokl fdlh ;kstukuqlkj ugh cuk, tkrs gSA oju~ miyC/krk 

Hkwfe ij edku cuk fy, tkrs gSA  

¼4½ xzke ds vkl ikl leku O;olk; ds yksxks dh vyx vyx cfLr;ka 

cl tkrh gSA ftudk ukedj.k O;olk; ;k tkrh; vk/kkj ij gksrk gSA  
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¼5½ xzkeh.k vf/koklksa esa xanxh ugh jgrh gS] HkhM+ HkkM+ de jgrh gSA] 'kq) 

okrkoj.k jgrk gSA  

¼6½ xkoksa ds yksxksa esa lg;ksx ,oa lgdkfjrk dh Hkkouk vf/kd ikbZ tkrh gSA  

 ¼mijksDrkuqlkj rFkk vU; dksbZ 4 fcUnqvks ij foLrkj fy[kus ij izR;sd fcUnq ij 1 vad rFkk dqy 4 vad 

izkIr gksaxsA½ 

vFkok 

 cLrh dh ifjHkk"kk %& 

 **cfLr;k¡ dqN edkuks vFkok ?kjks dk lewg gksrh gSa tgk¡] ,d gh O;olk; 

vFkok  fofHkUu O;olk; djus okys yksx fuokl djrs gSA  cLrh dh mRifRr 

,oa fodkl dks izHkkfor djus okys dkjd fuEukuqlkj Li"V gS %& 

¼1½ cLrh ds vkl&ikl dh Hkwfe dk mitkÅ gksukA  

¼2½ laLkk/kuks dh lqyC/krk gksus ij cLrh cl tkrh gSA  

¼3½ is; ty dh lqyHkrk%& ty dh lqyHkrk gksus ij dbZ ifjokj jgus 

yxrs gSA  

¼4½ ifjogu ,oa lapkj lk/kuks dh lqyHkrk gksus ij cLrh dk fodkl gksrk 

gSA  

 ¼ifjHkk"kk fy[kus ij 1 vad rFkk dkjd ds dksbZ rhu dkj.k le>kus ij 3 vad ½ 

1$4 vad 

9- vkarfjd ,oa fons'kh O;kikj esa varj fuEukuqlkj Li"V gS%&  

 vkarfjd O;kikj  fons'kh O;kikj  

1 vkarfjd O;kikj ,d gh ns'k dh 

lhekvksa ds Hkhrj oLrqvksa ds vknku 

iznku  dks dgrs gSA  

1 nks ;k nks ls vf/kd ns'kksa ds chp 

oLrqvksa ds vknku iznku dks fons'kh 

O;kikj dgrs gSA  

2 vkarfjd O;kikj dk {ks= o Li:i 

lhfer gksrk gSA  

2 fons'kh O;kikj dk {ks= foLr`r gksrs 

gSA vk;kr O;kikj fu;kZr O;kikj o 

iqu% fu;kZr O;kikj A  

3 vkarfjd O;kikj ,d ns'k dh ,d gh 

eqnzk esa gksrk gSA  

3 vyx vyx ns'kks dh fofHkUu 

eqnzkvksa esa gksrk gSA  
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4 vkarfjd O;kikj izk;% lM+d o

jsyekxksZ }kjk gksrk gSA  

4 fons'kh O;kikj izk; leqnzh ekxksaZ 

ok;q ekxksZ }kjk gksrk gSA  

¼mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij izR;sd fcUnq ij 1vad rFkk 4 ij 4 vad izkIr gksxsa½ 

  

vFkok 

 ifjogu oLrqvksa tho&turqvksa vkSj O;fDr;ksa vkfn dks fdlh ek/;e }kjk ,d 

LFkku ls nwljs LFkku rd ykus ys tkus dh izfØ;k ifjogu dgykrh gSA   

 ifjogu ds lk/ku %& 

¼1½ LFky ifjog %   

 ¼v½ lM+d ifjogu 

 ¼c½ jsy ifjogu   

¼2½ ty ifjog % 

 ¼v½ vkarfjd ty ifjogu tSls ufn;ksa }kjk] ugjksa  }kjk] >hyksa }kjkA  

 ¼c½ lkeqfnzd ty ifjogu] jk"Vªh; lkeqfnzd ifjogu] varjkZ"Vªh; 

lkeqfnzd ifjogu  

¼3½ ok;q ifjogu %  

 ¼v½ jk"Vªh; ifjogu 

 ¼c½ varjkZ"Vªh; ifjogu  

¼mijksDrkuqlkj fy[kus ij 1$3= vad izkIr gksxsA ½ 

10-  Hkkjr esa xkWoks ls uxjks dh vksj izokl djus ds dkj.k fuEukuqlkj Li"V gSA  

¼1½ ns'k esa xkWoks esa tu la[;k o`f) ls d`f"k Hkwfe ij ncko c<+ x;k gSA 

vr% d`f"k {ks= esa dke dk vHkko mRiUu gksus ls jkstxkj ds fy, xkoksa 

ls yksx 'kgjksa dh vksj izokl dj jgs gSA  

¼2½ uxjksa esa vkS|ksfxdj.k ds QyLo:i jkstxkj ds volj mRiUu gks jgs 

gSA xkaoks esa jkstxkj dh deh gksus ls jkstxkj ds fy, yksx uxjksa dh 

vksj izokl djs jgs gSA  

¼3½ xzkeh.k f'k{kk izkIr ;qod ;qfor;ksa esa d`f"k ds izfr v:fp ds dkj.k 

dke dh ryk'k esa uxjks dh vksj izokl dj jgs gSA  

¼4½ xzkeh.k thou Lrj 'kgjks dh vis{kk fuEu gksrk gSA vr% 'kgjh thou 

Lrj ds vkd"kZ.k ds dkj.k yksx 'kgjksa dh vksj izokl dj jgs gSA  
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¼5½ xkaoks dh rqyuk esa 'kgjks esa f'k{kk] LokLF;] ifjogu] o euksjtudh 

lqfo/kka, vPNh jgrh gS] ftUgsa izkIr djus ds fy, xkokas ds yksx 'kgjks 

dh vksj izokl djrs gSA  

¼6½ xkaoks dh lqj{kk dk iw.kZr% vHkko gSA bl n`f"V ls uxjks dh fLFkfr 

csgrj vPNh gSA vr% xkaoks ds yksx 'kgjks dh vksj izokl dj jgs gSA  

¼mijksDrkuqlkj dksbZ 4 dkj.k lfoLrkj fy[kus ij 4 vad  ½ 

vFkok 

 uxjh; dwM+s dpjs ds fuiVkjs dh leL;k dks gy djus ds gsrq fuEu mik; 

fd;s tk ldsr gS %& 

¼1½ uxj ds dpjs dks ,df=r dj VsªDVj o Vªdks ls uxj ds ckgj cus 

x<+<ks esa Mkydj mUgsa ikVk tk ldrk gSA  

¼2½ uxjh; dpjs ls fo|qr cukbZ tk ldrh gSA  

¼3½ dpjs ls dkWp vkfn inkFkZ vyx dj [kkn cukbZ tk ldrh gSA  

¼4½ ;a=ks dks yxkdj ¼vkS|ksfxd dpjs dk fuiVku fd;k tk ldrk gSA ½ 

¼5½ dkj[kkuksa ds xans ty dks ;a=ks }kjk LoPN dj flapkbZ ds dke esa 

fy;k tk ldrk gSA      

¼mijksDrkuqlkj dksbZ 4 mik; dk o.kZu djus ij iw.kZ 4 vad izkIr gksaxsA½ 

11- nf{k.k iwohZ ,f'k;k esa l?ku tu la[;k ?kuRo ds dkj.k fuEukuqlkj gS%& 

¼1½ m".k ,ao vknzZ ekulwuh tyok;q rFkk mitkÅ feV~Vh okyh ufn;ksa ds 

foLr`r eSnkuks ds dkj.k [kk|kuks dk foiqy mRiknu gksrk gSA  

¼2½ ;gka ij ufn;ksa] rkykcksa o >hyksa ls flpakbZ lk/kuks dh miyC/krk gSA  

¼3½ fo'o dk vf/kdka'k pkoy m".k vknzZ tyok;q ds dkj.k blh {ks= esa 

mRiUu gksrk gSA vkSj vU; vuktks dh vis{kk pkoy esa iks"k.k {kerk 

vf/kd jgrh gSA  
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¼4½ tkiku esa fodflr eRL; O;olk; o vkS|ksxhdj.k ds dkj.k tu 

la[;k vf/kd feyrh gSA  

¼5½ nf{k.k iwohZ ,f'k;k ds ns'kks esa [kfut inkFkksZ dh miyC/krk ds ifj.kke 

Lo:i ;gka ?kuh tula[;k feyrh gSA  

 ¼mijksDrkuqlkj dUgh 5 dkj.kksa dk lfoLrkj o.kZu djus ij 5 vad izkIr gksaxs ½ 

 

vFkok 

 tula[;k esa rhoz o`f) ds Qy Lo:i fodkl ij i<+us okyk izHkko 

fuEukuqlkj gS %& 

 ¼1½ d`f"k Hkwfe ij vR;kf/kd ncko%& tula[;k dh o`f) ds dkj.k [ksr 

fujUrj NksVs NksVs VqdM+ks esa cVrs tk jgs gSA rFkk mRiknu {kerk de 

gksrh tk jgh gSA  

 ¼2½ izkd`frd lk/kuks dk rhoz xfr ls 'kks"k.k %& tula[;k dh rhoz o`f) ls 

izkd`frd lalk/kuks dks rhoz xfr ls 'kks"k.k gksus yxrk gSA QyL:i 

lka/kuks dh deh gks tkrh gSA vksj edku] Hkkstu] oL= vkfn dh 

leL;k,a iSnk gks tkrh gSA  

 ¼3½ izfr O;fDr de vk;% tula[;k dh rhoz o`f) ls izfr O;fDr vk; de 

gks tkrh gSA jk"Vªh; vk; ds c<+us ij Hkh jk"Vªh; vk; dh nj esa o`f) 

ugh gks tkrh gSA  

 ¼4½ csjkstxkjh esa o`f)%& tula[;k o`f) ls lHkh ds fy, jkstkxj ns ikuk 

,d cgqr cM+h leL;k cu pqdh gSA Qyr% cjkstxkjh esa o`f++) gks jgh 

gSa A 

 ¼5½ thou Lrj esa fxjkoV %& tula[;k c<+us ls vko';d oLrqvksa ,oa 

lsokvksa dh deh gks tkrh gSA ifj.kke Lo:i thou Lrj fxjrk gSA  

 ¼6½ f'k{kk ,oa LokLF; lqfo/kkvksa esa deh] i;kZoj.k] iznw"k.k esa o`f) vkfn 

vusd leL;k,a mRiUu gks tkrh gSaA  

 ¼mijksDrkuqlkj fdUgh 5 izHkkoksa dk o.kZu djus ij iw.kZ 5 vad izkIr gksaxs½  

12- vkslkdk esa lwrh oL= m|ksx ds fodkl ds dkj.k fuEukuqlkj gSa %&  6 vad 
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 ¼1½ vkslkdk lwrh oL= m|ksx dk tkiku dk lcls cM+k dsUnz gS ;gka ij 

ty fo|qr 'kfDr lqyHk gksus ds dkj.k lwrh oL= dk rhoz fodkl gqvk 

gSA  

 ¼2½ ;gka ij dq'ky] izf'kf{krr rFkk ifjJeh Jfedksa dh miyC/krk ds dkj.k 

bl m|ksx dk fodkl gqvk gSA  

 ¼3½ bl m|ksx ds fy, vknzZ tyok;q vuqdwy jgrh gS vkslkdk rV ij 

fLFkr gSA vr% lkxjh; vknzZ tyok;q gksus ds dkj.k bl m|ksx ds fy, 

ojnku gSA  

 ¼4½ mRre canjxkgh fLFkfr ds dkj.k leqnzh ty ifjogu ds }kjk vk;kr 

fu;kZr dh lqfo/kk,a miyC/k gSaA  

 ¼5½ ty ifjogu }kjk ,f'k;k rFkk vÝhdk egk}hi ds ns'kksa esa cktkj dh 

miyC/krk gSA  

 ¼6½ m|ksx ds fy, vko';d e'khusa o ;a= vkfn dh lqyHkrk gSA  

 ¼7½ ;gka ds m|ksx ds fy, mUur rduhfd lqfo/kk,sa izkIr gSaA  

 ¼mijksDrkuqlkj fdUgh 5 dk o.kZu djus ij iw.kZ 5 vad izkIr gksaxs½  

vFkok 

 y?kq ,oa o`gr m|ksx esa varj  

  y?kq m|ksx   o`gr m|ksx  

1- y?kq m|ksx esa de Je de iwath 

dh vko';drk gksrh gSA  

1- bl m|ksx esa vf/kd la[;k esa Je 

o vf/kd iwath dh vko';drk 

gksrh gSA  

2- y?kq m|ksx esa oLrqvksa dk 

mRiknu NksVs iSekus ij gksrk 

gSA  

2- o`gr m|ksx esa oLrqvksa dk mRiknu 

cM+s iSekus ij gksrk gSA  

3- bu m|ksxksa esa oLrq dh xq.koRrk 

ij fo'ks"k /;ku ugha fn;k tkrk 

gSA  

3- bu m|ksxksa esa oLrq dh xq.koRrk 

ij fo'ks"k /;ku fn;k tkrk gSA 

4- y?kq m|ksxksa dk izca/ku lk/kkj.k 

gksrk gSA  

4- o`gr m|ksxksa dk izca/ku tfVy 

gksrk gSA  
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5- buesa ÅtkZ ls pyus okyh 

lk/kkj.k e'khusa iz;ksx dh tkrh 

gSaA  

5- buesa vfrvk/kqfud ,oa ÅtkZ ls 

pyus okyh Lopfyr e'khuksa dk 

iz;ksx fd;k tkrk gSA  

6- fufeZr eky ckgj ds cktkj esa 

cspk tkrk gSA  

6- fufeZr eky fu;kZr fd;k tkrk gSA 

¼mijksDrkuqlkj fdUgha 5 varj dk o.kZ djus ij iw.kZ 5 vad izkIr gksaxs½ 
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mRrj 13 

 

 

 

 ¼1½ fnYyh gokbZ vM~Mk   ¼2½ fgUn egklkxj  

 ¼3½ yanu      ¼4½ vestku unh   

 ¼5½ Lost ugj  

mijksDrkuqlkj lgh LFkku n'kkZus ij iw.kZ 5 vad izkIr gksaxs 



 20

vFkok 

 

 

 ¼1½ xaxk unh    ¼2½ Hkwe/; lkxj  

 ¼3½ flMuh uxj    ¼4½ yanu ls U;w;kdZ leqnzh ekxZ    

 ¼5½ Vªkal bafM;u jsyekxZ  

mijksDrkuqlkj lgh LFkku n'kkZus ij iw.kZ 5 vad izkIr gksaxs 
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14- Hkkjrh; d`f"k dh fo'ks"krk,a fuEukuqlkj Li"V gSa &    5 vad 

 ¼1½ [kk|kUu dh iz/kkurk %& Hkkjrh; d`f"k esa [kk|kUu dh iz/kkurk gS D;ksafd 

ns'k dh fo'kky tula[;k ds fy, Hkkstu miyC/k djkuk eq[; y{; gSA 

dqy d`f"k mRiknu esa 80% Hkkx [kk|kUuksa dk gSA  

 ¼2½ Qlyksa dh fof/krk %& ns'k esa tyok;q fo"kerk ds dkj.k dbZ izdkj dh 

Qlysa mxkbZ tkrh gSA ,d gh [ksr esa ,d lkFk vusd Qlysa cksbZ 

tkrh gSaA 

 ¼3½ d`f"k dk iqjkuk <ax %& ns'k esa vkt Hkh vusd {ks=ksa esa d`"kd vusd 

dkj.kksa tSls ¼vf'k{kk] vKkurk½ ls iqjkus <ax ls d`f"k djrs gSaA  

 ¼4½ mRiknu de gksuk %& Hkkjrh; d`"kd thou fuokZg ewyd gSa xgu d`f"k 

dk vHkko gS] Qyr% d`f"k ;ksX; Hkwfe dh miyC/krk ds ckotwn Hkh izfr 

gsDVs;j mRiknu de gSa  

 ¼5½ d`f"k tksr dk NksVk vkdkj %& Hkkjrh; [ksr ijEijkxr :i ls ih<+h nj 

ih<+h larkuksa esa caVrh tkrh gSA vr% [ksrksa dk NksVk vkdkj gks x;k gSA  

 ¼6½ d`f"k ekulwu dk tqvk %& Hkkjrh; d`f"k iw.kZr% ekulwuh o"kkZ ij fuHkZj 

gSA ekulwu dh vfuf'prk ls d`f"k izHkkfor gksrh gSA o"kkZ u gksus ij 

,d gh Qly ys ikuk dfBu gks tkrk gSA  

fdUgh ikap fo'ks"krkvksa dks lfoLrkj fy[kus ij iwjs 5 vad izkIr gksaxsA  

vFkok 

 ^^ty lalk/ku ,d egRoiw.kZ izkd`frd lalk/ku gS** fuEukuqlkj Li"V gS %&  

 'kjhj ds fy, ty vfr vko';d gSA ge bl vko';drk dh iwfrZ ds fy, 

ty dk mi;ksx ihus gsrq djrs gSA thou dh ,d vfuok;Z vko';drk 

Hkkstu gSa Hkkstu gesa d`f"k mitksa ,oa ouLifr;ksa ls izkIr gksrk gSA d`f"k dk;Z 

mRiknuksa esa o`f) ds fy, flapkbZ ds :i esa djrs gSaA fo|qr 'kfDr mRiknu 

ds fy, ;g ,d lLrk o egRoiw.kZ lk/ku gSA ifjogu lk/kuksa o vkS|ksfxd 

vko';drkvksa dh iwfrZ vkfn esa Hkh ty dh mi;ksfxrk egRoiw.kZ gSA bl 

izdkj ty dk egRo thou ds izr;sd {ks= esa] fodkl ds izR;sd vk;ke esa 

gSA blfy, ty lalk/ku ,d egRoiw.kZ izkd`frd lalk/ku dgykrk gSA 

okLro esa ty gh thou gS** 

¼mijksDrkuqlkj lgh fy[kus ij 5 vad izkIr gksaxs½ 
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15- fons'kh O;kikj dk vk'k; %&         6 vad 

 fons'kh O;kikj nks ;k nks ls vf/kd ns'kksa ds chp oLrqvksa ds vknku&iznku 

dks dgrs gSA bldk {ks= foLr`r gksrk gSA blds rhu ?kVd gksrs gSaA vk;kr] 

fu;kZr ,oa iqu% fu;kZrA fons'kh O;kikj vyx&vyx ns'kksa dh fofHkUu eqnzkvksa 

esa gksrk gSA fons'kh O;kikj izk;% leqnzh o ok;q ekxksZa }kjk gksrk gSA  

 egRo %& orZeku esa fons'kh O;kikj dk cM+k egRo gSA dksbZ Hkh ns'k fcuk 

fons'kh O;kij dks c<+k;s viuh mUufr ugha dj ldrkA oLrqr% fons'kh 

O;kikj vkt fdlh Hkh ns'k dh vkfFkZd izxfr dk ekin.M gSaA ftl ns'k dk 

fons'kh O;kikj izfr O;fDrihNs vf/kd gS ogh ns'k mUur le>k tkrk gSA 

ftu ns'kksa dh izfr O;fDr vkSlr O;kikj de gksrk gS os vkfFkZd n`f"V ls 

fiNM+s ns'k ekus tkrs gSaA  

vFkok 

 Hkkjr esa ty ifjogu dk egRo fuEuqlkj gS %&  

 ¼1½ ifjogu dk lcls lLrk lk/ku %& blesa u rks jsy dh iVfj;k fcNkuh 

iM+rh gSa vkSj u gh lM+dsa cukuh iM+rh gSaA lM+dkas o jsyekxksZa ds 

j[kj[kko dh Hkkafr ty ekxksZa ij dksbZ O;; ugha djuk iM+rkA Hkkj 

<ksus esa lcls de [kpZ cSBrk gSA  

 ¼2½ Hkkj <ksus dh vf/kd {kerk %& jsyksa o lM+dka dh rqyuk esa ukoksa o 

ty;ku esa Hkkj <ksus dh {kerk cgqr vf/kd gksrh gSA ;g viuh Hkkj 

{kerk ls 6 xqus Hkkj dks <ks ldrs gSaA  

 ¼3½ ty ekxZ cukus esa dksbZ O;; ugha gksrk %& ,d fd-eh- jsyekxZ cukus esa 

15-20 yk[k :i;s vkSj ,d fd-eh- lM+d ekxZ cukus esa 5 yk[k :i;s 

ls vf/kd [kpZ djuk iM+rk gSA ogha tyekxZ cukus esa dksbZ [kpZ ugha 

djuk iM+rk gSA ;g izd`fr }kjk fu%'kqYd iznRr lk/ku gSA  

 ¼4½ Hkkjh o Fkksd <qykbZ esa mi;qDr %& tyekxZ vU; lk/kuksa dh rqyuk esa 

Hkkjh o Fkksd <qykbZ ds fy, vf/kd vuqdwy o lLrk gksrk gSA  

 ¼5½ ns'k dh mUufr esa lgk;d %& fons'kh O;kikj dk lcls cM+k] lqxe vkSj 

ljy lk/ku leqnzh ekxZ gh gSA ty ekxksZa ls gh vk;kr o fu;kZr fd;k 

tkrk gSA  
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 ¼6½ varjkZ"Vªh; O;kikj ds fodkl essa lgk;d %& varjkZ"Vªh; O;kikj dk izkjaHk 

vkSj mldk fodkl leqnzh ekxksZa ds dkj.k gh lEHko gks ldk gSA jsyksa] 

lM+dksa] o ok;qekxksZZa }kjk varjkZ"Vªh; O;kikj dk bruk fodkl dnkfi 

laHko ugha gks ldrk FkkA  

  mijksDrkuqlkj ,oa vU; fcUnq esa ls 5 fcUnq fy[kus ij izR;sd ij 1½ vad ,oa 5 fcUnqvksa dks foLrkj 

ls fy[kus ij 5 vad izkIr gksaxsA  

16 e`nk vijnu ds dkj.k ,oa bls nwj djus ds mik; %&    6 vad 

 e`nk vijnu ds dkj.k %&  

 ¼1½ rst ewlyk/kkj o"kkZ %& Hkkjr dh 75% o"kkZ dsoy tqykbZ rFkk vxLr esa 

gks tkrh gSA ;g o"kkZ ewlyk/kkj rFkk rst ckSNkjksa ds :i esa gksrh gSA 

Qyr% feV~Vh dk dVko o"kkZ dh rst cwanksa ds i<+us ls lEiUu gksrk gSA  

 ¼2½ d`f"k gsrq ouksa dh dVkbZ %& uohu d`f"k Hkwfe izkfIr gsrq ouksa dks lkQ 

dj fn;k tkrk gS ftlls Hkwfe vijnu ds fy, [kqyh o tM+ksa dh 

tdM+u ls eqDr gks tkrh gSA  

 ¼3½ >wfeax d`f"k %& Hkkjr esa dqN LFkkuksa ij >wfeax d`f"k dh tkrh gS] 

ftlls feV~Vh dk dVko c<+rk gS bl d`f"k i}fr esa ouksa dks dkVdj 

tyk fn;k tkrk gSA 

 ¼4½ i'kq pkj.k  %& vfr i'kqpkj.k ls e`nk dh Åijh lrg detksj gks 

tkrh gS ftlls vijnu c<+rk gSA  

 ¼5½ izkS|ksfxdh dk vHkko %& igkM+h <ykuksa ij fcuk fo'ks"k lko/kkfu;ksa dks 

miuk;s] d`f"k djus ls e`nk vijnu gksrk gSA  

 e`nk vijnu dks jksdus ds mik; %& 

 ¼1½ o`{kkjksi.k %& vf/kd ls vf/kd o`{kkjksi.k fd;k tk;s ftlls Hkwfe 

vkoj.k foghu u jgsA  

 ¼2½ isM+ ikS/kksa dh dVkbZ ij fu;a=.k %& isM+ ikS/kksa dh dVkbZ dks iw.kZr% 

;kstukuqlkj rFkk fu;af=r dh tk;s rkfd Hkwfe vkoj.kghu u gks ldsA  

 ¼3½ i'kq pkj.k ij fu;a=.k %& vfr i'kq pkj.k dks fu;af=r fd;k tk, vkSj 

fodflr pkjkxkg cuk;k tk,A  
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 ¼4½ igkM+h <ykuksa ij d`f"k {ks=ksa dk fuekZ.k %& igkM+h <ykuksa ij d`f"k {ks=ksa 

dk fuekZ.k lh<+huqek rFkk leksPp js[kkvksa ds vuq:i fd;k tk;sA  

 ¼5½ unh ukyksa ij cka/kksa dk fuekZ.k %& unh ukyksa ij cka/kksa dk fuekZ.k fd;k 

tk;s ftlls ty ds rhoz cgko dks de fd;k tk;sA  

  mijksDrkuqlkj fdUgh 3 dkj.kksa dks fy[kus ij 3 vad ,oa dkbZ mik; fy[kus ij 3 vad bl rjg 

3$3¾6 vad izkIr gksaxsA  

vFkok 

 mRrj rFkk nf{k.k Hkkjr esa xUus dh mRiknu ,oa mRikndrk dh rqyuk 

fuEukuqlkj gS &  

  

  mRrj Hkkjr  nf{k.k Hkkjr  

1- ;gka izfr gsDVs;j xUus dh 

mRikndrk de gS] ijUrq dqy 

mRiknu vf/kd gSA  

1- ;gka izfr gsDVs;j xUus dh 

mRikndrk vf/kd gS ijUrq dqy 

mRiknu de  gSA  

2- o"kZHkj m".k tyok;q u gksus ls 

xUus esa 'kdZjk ¼feBkl½ de gSA  

2- o"kZHkj m".k tyok;q jgus ls xUus 

esa 'kdZjk ¼feBkl½ vf/kd gksrh gSA  

3- o"kZHkj vuqdwy tyok;q u jgus 

ls dsoy pkj ikap ekg xuus 

dh fijkbZ gks ikrh gSA  

3- tyok;q dh o"kZHkj vuqdwyrk jgus 

ls xUus dh fijkbZ yEcs le; rd 

gksrh gSA  

4- ;gka le;&le; ij pyus okyh 

xeZ gok,a xUus ds mRiknu essa 

ck/kk Mkyrh gSaA  

4- ;gka pyus okyh leqnzh gok,a xUus

dh mRikndrk c<+kus esa lgk;d 

gksrh gSaA 

5- ;gka xfeZ;ksa esa yw rFkk lfnZ;ksa esa 

ikyk iM+rk gSA  

5- ;gka dh tyok;q mRrj Hkkjr dh 

vis{kk fo"ke ugha gSA  

6- ;gka ds dkj[kkuksa dh e'khus 

vk/kqfud ugha gSaA  

6- ;gka ds dkj[kkuksa dh e'khusa 

vR;k/kqfud gSaA  

mijksDrkuqlkj ow.kZ djus ij izR;sd ij 1 vad rFkk 6 fcUnqvksa dk o.kZ djus ij 6 vad izkIr gksaxsA  


